

## Rusia y el Japon

### Fuerzas navales

La inminencia de un conflicto entre Rusia y el Japon da interés a las estadísticas en que se comparan las fuerzas navales de una y otra potencia.

En caso de comenzar una guerra, la escuadra rusa del Extremo Oriente se vería precisada a hacer frente a la totalidad de la escuadra japonesa, que se compone de siete acorazados, desplazando 92.000 toneladas; tres guardacostas (8.840 toneladas), seis cruceros acorazados (58.386 toneladas), 27 cruceros (toneladas 72.820), una veintena de destructores y unos 50 torpederos.

Pero la escuadra japonesa—como todo número de buques cuyo destino es permanecer cerca de las costas, y otros que por viejos ó defectuosos, ó poco armados, ó poco rápidos, ó mal protegidos, son inútiles para la guerra. Tal sucede con el acorazado *Chin-Yuen*, tomado á los chinos y con gran número de cruceros pequeños.

Efecta, pues, la selección, las fuerzas navales japonesas verdaderamente útiles, son las siguientes:

BUQUES	Desplazamiento (Toneladas)	Velocidad (Nudos por hora)	Cañones gran-medios	Tripulantes
<b>Acorazados</b>				
Hataze.....	15.000	19	18	741
Asahi.....	15.000	18	18	741
Shikishima.....	15.000	18	18	741
Mikasa.....	15.200	18	18	741
Yashima.....	12.300	18	14	650
Fuji.....	12.300	18	14	650
<b>Totales...</b>				
34.300 100 4.284				
<b>Cruceiros acorazados</b>				
Tokwa.....	9.750	21	18	736
Asama.....	9.750	21	18	736
Yakumo.....	9.850	21	16	709
Asuma.....	9.436	20	16	709
Huro.....	2.530	21	18	736
Yakumo.....	2.530	21	18	736
<b>Totales...</b>				
38.386 104 4.204				
<b>Cruceiros protegidos</b>				
Takamago.....	4.000	23	12	385
Kusagi.....	4.784	22	12	405
Onitose.....	4.784	22	12	405
Hanokushima.....	4.277	18	12	389
Hachidate.....	4.277	18	12	389
Matsushima.....	4.277	18	12	389
Yoshino.....	4.120	23	12	385
Naniwa.....	3.727	18	8	357
Takachio.....	3.727	18	8	357
Akitsuhashima.....	3.150	19	10	315
Mitake.....	3.430	20	6	360
Fushima.....	3.430	20	6	360
Sama.....	2.700	20	8	275
Akashi.....	2.700	20	8	275
<b>Totales...</b>				
51.898 138 4.959				

Por lo que á Rusia se refiere, también hay que eliminar algunas unidades que no pueden clasificarse entre las fuerzas de alta mar, como son cinco ó seis cañoneros y varios cruceros. Tampoco se incluyen en el estado que va á continuación, el acorazado *Orión* y el crucero acorazado *Dmitri-Donskoy*, que aunque puestos á entablarse inmediatamente en la escuadra de Oriente, se encuentran aún en mares europeos.

Las fuerzas útiles de la escuadra rusa del Extremo Oriente son, pues, las siguientes:

BUQUES	Desplazamiento (Toneladas)	Velocidad (Nudos por hora)	Cañones gran-medios	Tripulantes
<b>Acorazados</b>				
Pelara.....	11.130	17	16	700
Patopavovsk.....	11.130	17	16	700
Sérasopel.....	11.130	17	16	700
Estremski.....	12.880	18	15	732
Pobleda.....	12.880	18	15	732
Rovian.....	12.900	18	15	732
Ossarvitch.....	12.300	19	16	732
<b>Totales...</b>				
75.260 110 5.028				
<b>Cruceiros acorazados</b>				
Gromobli.....	12.560	20	30	814
Seyan.....	7.260	22	10	650
Rosita.....	12.500	20	20	801
Rurik.....	11.100	18	26	683
<b>Totales...</b>				
44.300 76 2.947				
<b>Cruceiros protegidos</b>				
Bogatyr.....	6.780	24	12	580
Askold.....	6.100	24	12	580
Varyag.....	6.570	22	12	580
Diana.....	6.740	20	8	422
Vollada.....	6.740	20	8	422
Boyarin.....	2.250	22	6	300
Novik.....	2.000	25	6	300
<b>Totales...</b>				
38.180 64 5.184				

Además tiene cierto número de torpederos y destructores modernos y dotados de grandes velocidades. Estos dos cuadros de fuerzas, comparados con los de Rusia, puede afirmarse que el Japon es superior en el campo de la guerra naval.

## Rusia y el Japon

### Fuerzas terrestres

El ejército en actividad del Japon se compone de 7.500 oficiales y 190.000 soldados, divididos en 52 regimientos de infantería, 55 escuadrones de caballería, 19 regimientos de artillería de montaña, con sus piezas por batería, 20 batallones de artillería de plaza, 13 batallones de ingenieros, un batallón de ferrocarril y 12 batallones de tren.

La reserva puede proporcionar 25.000 oficiales y soldados con 10 cañones, y la territorial 200.000 hombres con 312 cañones.

Contando las milicias, el Japon puede colocar en pie de guerra á total de unos 420.000 hombres con 200 cañones y 40.000 caballos.

El ejército japonés está anado con fusil Mándi y la artillería ha adoptado el modelo del cañón Arisaka de 76 milímetros, tipo 1893.

Es muy difícil fijar las fuerzas exactas del ejército ruso. Antes de las sucesas de China de 1900, Rusia tenía en la Siberia Oriental 35.000 hombres. Desde entonces estas fuerzas han sido aumentadas, y pueden fijarse aproximadamente en las que siguen:

Primer cuerpo de ejército de Siberia: 71 batallones, 65 escuadrones y 88 cañones.

Segundo cuerpo de ejército de Siberia: 59 batallones, 53 escuadrones y 8 cañones.

Total 130 batallones y 118 escuadrones que constituyen unos 160.000 hombres y 188 cañones.

Las reservas del imperio ruso son enormes, casi insuperables. Pero no se puede decir que, para trasladarlas al teatro de la guerra, es preciso hacerlas pasar una distancia inmensa por medio del Transibérico, y que esto las inutiliza en gran parte.

## Por telégrafo

### Situación insoportable

Berlín 31.—El Lokal Anzeiger anuncia que el gobierno japonés ha hecho en los repartimientos de las provincias un recuento que no es posible prolongar por más tiempo. El remedio fué esteril, por consiguiente, y el mal sigue en pie, más fuerte que todos los remedios de las leyes y de la caridad.

## La opinión en Rusia

Londres 31.—Desde San Petersburgo dicen que se prospectiva de un arreglo pacífico con el Japon han recibido un rudo golpe con los desastres de Tokio.

## La compra de barcos por el Japon.—Cruceiros ingleses á China.

Londres 31.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de haber sido adquiridos por el gobierno del Japon dos buques de guerra argentinos.

Un telegrama de Dublín participa que algunos marinos pertenecientes á la reserva naval han recibido orden de estar dispuestos á embarcarse inmediatamente en el crucero *Meampus*, si se dispuso la movilización.

## Cosas de Madrid

### LOS POBRES

El autor de estas líneas, que á falta de otros títulos para escribirlos, puede ufanarse con los de natural y vecino de Madrid, que fueron gala del inolvidable *Curioso Parlante*, salió pocos meses haecdo la coronada villa y se detuvo en la muy heroica ciudad de Zaragoza.

Al entrar en ésta por la famosa puerta del Forillo, la cual aún manifiesta las honrosas cicatrices de la gloriosa página histórica que guarda, sus ojos se detuvieron en un rótulo que pregona la grandesa de aims de los zaragozanos, con éstas palabras, dignas de España:

«En esta ciudad están prohibidas la mendicidad y la blasfemia.»

No diré que algún enojado baturro no delinca en lo del hablar, aunque sea como aquel del cuento por defender la superioridad de la Piarica respecto de la Virgen de Riels; las lenguas aragonesas suelen andar muy expeditas para en lo del pedir no sea por el que leira muerta el apuntado rótulo.

Puedo asegurar que mientras estuve en Zaragoza, ni á las puertas de sus iglesias, ni en sus hermosas calles y pintorescas plazas, hermosas con modernas construcciones que denotan prosperidad y buen gusto, no vi un mendigo, no me importunó vergonzante ni *polfo*. Sin duda que los zaragozanos pudientes practican la caridad y los menesterosos aman el trabajo.

En el curso de mi viaje hice nueva escala en Barcelona. Allí encontré mendigos, muy pocos, solamente á la puerta de alguna iglesia ó en algún otro sitio oculto. El transeúnte puede desearse á hablar con un amigo ó á contemplar un escaparate sin que lo molesten los pobres, como en Madrid. También los barceloneses aman el trabajo.

Al llegar á la corte ya se sufre el paréntesis terrible del hampa que empieza á manifestarse de mañana en las estaciones de ferrocarril y se deja sentir hasta la madrugada, tan clásica como esa misma miseria, sin la cual diríamos que la fatiga aligo á Madrid, donde no es menos misero el Manzanares, que aun aguarda como los hampones, que le abran seguro cauce por donde mostrar el caudal de su dormida y desperdiciada fuerza.

Quien antes por vez primera el dicho mosca, preguntará: «¿Es que no hay asilos, Asociaciones benéficas, comedores y albergues para los menesterosos, las infantes instituciones que la caridad mantiene en todos los pueblos cultos?» Sí, señor; todo eso hay, nunca con más abundancia, mejor dotado y establecido; nunca tampoco se dieron ni se dan más limosnas en la vía pública. Menos ellos, los que se desahogan en la soledad, todo el mundo de limosnas, hasta la clase baja. El pueblo de Madrid es muy caritativo.

Y sin embargo de esto y de que apenas habrá casa de familia medianamente acomodada en que no se pague á lo menos una suscripción para algún fin benéfico, el mal existe, los pobres no disminuyen, y aunque todos los gobernadores de la capital luchan por el bienestar, como el señor conde de San Luis ahora, con laudable empeño, por deterrarla plaga, la plaga no cesa. Dá la autoridad una buena, desaloja de pobretado el *Palacio de Cristal*, destruye los madrigueras del hampa tregodita, se hace una y otra vez de esa reserva en que desde el tomador de oficio hasta el mendigo de profesión hay una escala digna de detenido examen; se envían á esos pueblos de origen ellos, los que se desahogan en la soledad, recogidos en hospitales y asilos, donde parece que ya no caben los que hay; y como el caso del mendigo callejero fueren como el caso de los mendigos, luego desde á la corte hasta el campo, se ve que el remedio no es bueno.

El remedio fué esteril, por consiguiente, y el mal sigue en pie, más fuerte que todos los remedios de las leyes y de la caridad.

Hay cosas que hacen dudar. Las personas que layan estado en París no recordarán que nadie les haya pedido limosnas, solamente si fueron á una capilla que frecuentan los españoles, situada en la avenida de Friedland, habrán oído á una ciega pedir en castelano una limosna; acaso pida por atavismos de raza.

El pobre vagabundo, que podía vivir sosegado y decentemente en un asilo, es un ejemplo del amor desatinado á la independencia que tenemos los españoles. ¿Cuántos de esos independientes no nos importunan por la calle?

Todos los domingos en el atrio de la iglesia muy céntrica y concurrida de Madrid, me vese una mujer postrada en un lecho montado sobre ruedas; allí acostada implora la caridad pública, y el autor de estas líneas piensa al verla cómo no estará á la hospital de incurables, y piensa de paso á que si él le tuviera toda una mañana la corriente de aire que desde mañana abajo, le costaría grave enfermedad. Esa mujer pama por su salud y por su espíritu independiente.

Como este hay muchos ejemplos, y por entre los hay trágicos de infelices invadidos, que á veces salen á la superficie y nos aparecen inopinadamente, como á esta tarde, una maña que pide, y al mismo tiempo se ve un hombre doctante, desesperado, que no hay coronado para negarle una limosna.

Entrada este estado de cosas un problema social que sin duda se enlaza con causas generales muy honradas, del maestro de España, de la inhumanidad, de la escasa vida que prestamos á la industria, de la escasa vida que debieran hacerse y están por hacer.

Como Madrid sufre una plaga, por lo mismo que á la viene á parar el problema de la guerra de reserolfin. Pero sea como sea, y al pretender que el verdadero necesitado sea dierra puertas caritativas, antes bien, procurando ocultarlas, no podría fijarse las puertas de Madrid un letero como el de Zaragoza? Nos dicen que en Sevilla, procediendo enérgicamente, enviando á sus pobres de origen los mendigos, y á los recibiendo obligados á trabajar, se ha conseguido desterrar la mendicidad.

No puede, no debe imponerse en Madrid una prohibición de que pueden enorgullirse los capitales de provincia de segundo orden?

José Ramón Melida.

## LOS PESIMISMOS del Sr. Silvela

Carta interesante del Sr. Silvela de Palma de Mallorca anunciando que hoy la *Almudaina*, de aquella ciudad, publica una interesante carta dirigida por D. Francisco Silvela á un amigo que le envió copia de los discursos pronunciados en el banquete celebrado en honor del Sr. Manra.

«La carta empieza agradeciendo los elogios de los oradores, y especialmente del poeta D. Juan Alcover, y añade textualmente: «Oro que en Manra hay un presidente y un jefe, y aunque las circunstancias que rodean son difíciles por muchos y variados conceptos, las dominará. A mi me ayudó con lealtad perfecta, que rara vez se ve en los indicados por la ley ó la naturaleza para la sujeción, y yo haré otro tanto por él.»

Podré poco, porque si pierdo el principal de mi fuerza; pero yo no puedo más.

Se me ha debilitado el estómago con los años, y lo que antes digería bien, hoy me produce náuseas y proiesis y no sé cuántas cosas más, y me lo vió presado á momentos en un régimen severo de dieta de Donato, abstinencia de circo y comités y para cubrir los gastos de los gastos de casación con el ejército moderado de lecturas amenas y alguna ducha de discursos académicos y de viajes al extranjero.

Como espero tirando algo más allá de los sesenta años que acabo de pasar estos días, pues en mi familia somos gente de poca cuenta.

## Reiteración de la retirada

Publica *El Epoca* de anoche los siguientes detalles de la visita hecha por la junta directiva del Orono Liberal Conservador á D. Francisco Silvela, cumplimentando el acuerdo de que hemos dado cuenta.

Acompañaban á la junta muchos socios, entre los que figuraban los exministros señores conde de Tejada de Valdeosa, Dato, marqués del Vidillo y Bagallá senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales, concejales y otras personas distinguidas del partido conservador.

El Sr. D. Silvela fué el encargado de manifestar al visitado el objeto de la comisión.

En calidad de decano de los allí reunidos, el conde de Tejada de Valdeosa expuso que en la junta del Orono propuso la realización de aquel acto, é hizo votos porque el partido liberal conservador sea feliz en la realización de sus destinos, sin el concurso del Sr. Silvela, y si las circunstancias lo exigieren, con el valioso concurso de dicho hombre público, aunque éste tuviera que quebrantar su propósito. (Muy bien, muy bien.)

Valientemente emocionado el Sr. Silvela, refirió que él mismo muestra bastante interés en el asunto, pero que no puede aceptar la vida política—ahí está—es una vida de satisfacciones, de dolores y de amarguras; me he separado de ella con profundo pesar.

Con gran amargura, por mi parte, me vi precisado á adoptar la resolución de separarme de la política, y creo inútil repetir las explicaciones que di en el Congreso, puesto que las recordaría.

Mucho pensé esa resolución, y la adopté en términos que no pudiera ser modificada; pero no emplee el tradicional *yamái*, porque sé que no es ya de buen gusto el emplearlo, no porque mi resolución dejó de justificarse.

Me he retirado de la política, no por haber experimentado ningún fracaso, sino porque me parecía que carecía de las condiciones para gobernar... (Señales de denegación.)

No podía realizar el programa ni el pensamiento que tenía, pues la obra era superior á mis medios. No me sentía con las condiciones, ni aun con los defectos necesarios, para barajar los diversos elementos políticos que estimaba yo necesarios para cumplir la misión que me había impuesto.

Sólo necesito decir ya pocas palabras, será siempre de todos un verdadero amigo, muy agradecido á todas las pruebas de afecto que me han tributado.

Este acto significa que el duelo no se despidió en el omeñero, sino en esta biblioteca, y siendo el epilogo de mi vida política, constituyó uno de los recuerdos más hermosos de mi existencia.

## La catástrofe de Chicago

Cómo se produjo el incendio.—Negligencias fatales.—La sala.

Nueva York 31.—El incendio se produjo casi instantáneamente, por explosión del almacén de carburo destinado al alumbrado del coliseo y situado cerca de los bastidores.

Se estaba representando la obra *Barba Azul el Joven*. La explosión fué tan espantosa, que levantó el techo del teatro.

A los gritos de «¡fuego!», acriques y actores echaron á correr, atropellándose unos á otros, víctimas de un terror pánico.

Los espectadores se precipitaron en busca de las salidas, derribados, golpeados y formando un montón de carne humana en las escaleras, en los pasillos y delante de las puertas.

Como el todo estuviera preparado para la destrucción, un depósito de agua que estaba á muy poca distancia del sitio en que comenzó el incendio, se había helado. De los seis bomberos que debían servir, sólo uno había acudido al cumplimiento de su obligación.

Cuando este hombre vió que el fuego se apoderaba de los telares, ordenó que bajase el telón, pensando que éste interrumpiría el corriente de aire que venía de las localidades altas y que además se evitaría el espectáculo del fuego, disminuyendo con ello el pánico de los espectadores.

Comenzó á descender el telón, pero cuando el número de víctimas del incendio se elevó á 200, la presión del aire caliente hizo estallar la tela pintada y envió á paños y batos fragmentos de hueso ardiente. Esto contribuyó á la propagación del fuego, por

que ardió en el mismo tiempo las cortinas de los palcos y las ropas de los espectadores.

A los pocos instantes el teatro era una hoguera, cuyas llamas y humaredas quitaban la vista é impedían el socorro.

## Aristos salvados.—Los socorros.—Impresión en la ciudad

La mayoría de los artistas se salvaron, pero no bastaron para atender á todo.

Los cuerpos muertos eran tan numerosos, que hubo que depositarlos de tres en tres, formando pilas en las aceras.

Los hospitales se llenaron inmediatamente y hubo que habilitar casas, hoteles y salones para albergar á los heridos.

Para cubrir los cadáveres acumulados se usaron mantas y cobertores.

Ha manifestado también ventas y aliquidación para cubrir los gastos.

La noticia de la catástrofe circuló rápidamente por la ciudad, causando enorme impresión.

Milares de personas acudieron al lugar del siniestro.

Muchas de ellas, que ignoraban la suerte que hubieran corrido individuos de sus familias que se hallaban en el teatro, acudían con la natural ansiedad.

La fuerza pública impidió que nadie se aproximase al teatro incendiado.

## El número de víctimas.—Espantosos detalles.—Más de 600 muertos y 300 heridos.—Espectáculo horrible

Chicago 31.—La cifra oficial de los muertos en el incendio del teatro *Troop* es de 600, incluyendo 45 desaparecidos. La mayoría son mujeres y niños.

El número de heridos es de unos 300.

Desde el momento que se efectuó el incendio, como si que hubiera resultado de un sangriento combato á arma blanca.

Cuando los bomberos pudieron entrar, hallaron en la primera galería muchos muertos que se estaban en pie y carbonizados entre las filas de sillones.

Apareció un niño despedido á pistones. No es el único que ha aumentado de la misma espantosa manera.

Al día de hoy los cadáveres que permanecen en el fondo.

En los cadáveres se observan detalles tremendos de lucha. Hay mujeres con las ropas destrozadas y con equimosis en el cuello y en los ojos, producidos por manos violentas que querían apartar aquellos débiles seres en el momento de la huida.

Entre el montón de cadáveres han aparecido dos anzuelos por los brazos, porque pesando los sorprendieron los brazos de los salvadores de niños estaban apilados anocho por docenas en algunos sitios del teatro.

En la calle se encontró la cabeza de un niño; el resto del cuerpo estaba detrás de una ventana que había abierto, y cerrada violentamente cuando la pobre criatura buscaba aire para respirar. Este niño era el hijo del director de la orquesta, Mr. Dick, el cual, al comenzar el fuego, había tratado de tranquilizar al público.

Un oficial de bomberos que ha conseguido ascender por el hueco de la escalera, dice que hay unos 300 cadáveres en las galerías superiores.

Hasta ahora van contados 637 cadáveres.

## Tremendas responsabilidades.—Ladrones macabros.

Resulta de la catástrofe una responsabilidad abrumadora para la autoridad gubernativa y para la policía, que habían consentido que el teatro se abriese al público sin estar terminado y sin cumplirse las leyes.

No había sido el teatro objeto de la requisición de los arquitectos, ni estaba preparado para los accidentes de pánico ó incendio. Su capacidad era de 4000 personas, y en el momento del siniestro estaba lleno de hoy en día, por tratarse de un día festivo y acudir á la función muchos niños pobres de las escuelas públicas, á los que se daba como premio de su buena conducta el espectáculo.

Se ha dado el caso de que una puerta de salida, abierta á quince metros del suelo, correspondiente á la galería superior, y á la que debía unirse una escalera sobre la fachada del edificio, no tenía ninguna. Llegaba allí atemorizados los fugitivos, y se precipitaban en el vacío, empalmando unos á otros.

Quien unos sobre otros en montón horrible el número de víctimas del incendio, el horrible catástrofe de Chicago.

Los telegramas de esta madrugada continúan el número de víctimas del incendio: los muertos se elevan á 630 y los heridos á 200, sólo 183 espectadores han resultado ileso. Tres cuartas partes de las personas muertas han perecido pisoteadas en la lucha en



# EL CORREO



Año XXV

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas, Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 1.º de Enero de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.621

## Rusia y el Japón

### Fuerzas navales

La inminencia de un conflicto entre Rusia y el Japón da interés a las estadísticas en que se comparan las fuerzas de mar y tierra de una y otra potencia.

En caso de sobrevenir un conflicto, la escuadra rusa del Extremo Oriente sería precisada a hacer frente a la totalidad de la escuadra japonesa, que se compone de siete acorazados, desplazando 92.000 toneladas; tres guardacostas (8.480 toneladas), seis cruceros acorazados (58.386 toneladas), 27 cruceros (toneladas 72.820), una veintena de destructores y unos 50 torpederos.

Pero la escuadra japonesa—como todas las escuadras del mundo—tiene cierto número de buques cuyo destino es permanecer cerca de las costas, y otros que por viejos ó defectuosos, ó poco armados, ó poco rápidos, ó mal protegidos, son inútiles para la guerra. Tal sucede con el acorazado *Chim-Yuen*, tomado a los chinos y con gran número de cruceros pequeños.

Hecha, pues, la selección, las fuerzas navales japonesas verdaderamente útiles, son las siguientes:

BUQUES	Desplazamiento (Toneladas)	Velocidad (Nudos por hora)	Cañones grandes y medianos	Tripulantes.
<b>Acorazados</b>				
Hatause.....	15.000	19	18	741
Asahi.....	15.900	18	18	741
Shikishima.....	15.000	18	18	741
Mikasa.....	15.200	18	18	741
Yashima.....	12.300	18	14	650
Fuji.....	12.300	18	14	650
<b>Totales...</b>	<b>84.300</b>		<b>100</b>	<b>4.264</b>
<b>Cruceros acorazados.</b>				
Tokitama.....	9.750	21	18	726
Asama.....	9.750	21	18	726
Yakumo.....	9.850	21	16	700
Asuma.....	9.436	20	16	709
Itano.....	9.800	21	18	726
Itata.....	9.800	21	18	726
<b>Totales...</b>	<b>58.386</b>		<b>104</b>	<b>4.304</b>
<b>Cruceros protegidos.</b>				
Takasago.....	4.300	23	12	385
Kuroki.....	4.784	22	12	405
Ohito.....	4.784	22	12	405
Isukushima.....	4.277	16	12	360
Haschidate.....	4.277	16	12	360
Matsushima.....	4.130	23	12	385
Yoshino.....	3.727	18	8	357
Naniwa.....	3.727	18	8	357
Takachiho.....	3.150	19	10	315
Akitsushima.....	3.430	20	6	360
Mitsuta.....	3.430	20	6	360
Tsunshima.....	2.700	20	8	275
Sama.....	2.700	20	8	275
Akashi.....	2.700	20	8	275
<b>Totales...</b>	<b>51.699</b>		<b>198</b>	<b>4.959</b>

Por lo que a Rusia se refiere, también hay que eliminar algunas unidades que no pueden clasificarse entre las fuerzas de alta mar, como son cinco ó seis cañoneros y varios cruceros. Tampoco se incluyen en el estado que va a continuación, el acorazado *Ostabya* y el crucero acorazado *Dmitri-Donskoy*, que aunque de los linados a la escuadra de Oriente, se encuentran aún en mares europeos.

Las fuerzas útiles de la escuadra rusa del Extremo Oriente son, pues, las siguientes:

BUQUES	Desplazamiento (Toneladas)	Velocidad (Nudos por hora)	Cañones grandes y medianos	Tripulantes.
<b>Acorazados</b>				
Peltava.....	11.130	17	16	700
Petronavlovsk.....	11.130	17	16	700
Sévastopol.....	11.130	17	16	700
Peresviet.....	12.890	18	15	732
Pobieda.....	12.890	18	15	732
Retvian.....	12.900	18	16	732
Cesarevich.....	13.300	19	16	732
<b>Totales...</b>	<b>75.350</b>		<b>110</b>	<b>5.028</b>
<b>Cruceros acorazados.</b>				
Gromobit.....	12.560	20	20	814
Bayan.....	7.980	23	10	650
Rosia.....	12.800	20	20	800
Rurik.....	11.100	18	26	683
<b>Totales...</b>	<b>44.390</b>		<b>76</b>	<b>2.947</b>
<b>Cruceros protegidos.</b>				
Bogatyr.....	6.780	24	12	580
Askold.....	6.100	24	12	580
Varyaz.....	6.570	23	12	580
Diana.....	6.740	20	8	422
Vollada.....	6.740	20	8	422
Boyarin.....	3.250	22	6	300
Novik.....	5.000	25	6	300
<b>Totales...</b>	<b>39.180</b>		<b>64</b>	<b>3.184</b>

Además tiene cierto número de torpederos y destructores modernos y dotados de grandes velocidades. Estos cuadros de fuerzas, compa-

rados, pueden servir para que los aficionados a cálculos y predicciones vean las probabilidades de un triunfo en caso de choque por mar entre ambas naciones.

### Fuerzas terrestres

El ejército en activo del Japón se compone de 7.500 oficiales y 190.000 soldados, divididos en 52 regimientos de infantería, 55 escuadrones de caballería, 19 regimientos de artillería de montaña, con seis piezas por batería, 20 batallones de artillería de plaza, 13 batallones de ingenieros, un batallón de ferrocarriles y 13 batallones de tren.

La reserva puede proporcionar 35.000 oficiales y soldados con 10 cañones, y la territorial 200.000 hombres con 312 cañones.

Coetando las milicias, el Jpón puede colocar en pie de guerra a total de unos 480.000 hombres con 200 cañones y 40.000 caballos.

El ejército japonés está armado con fusil Midji y la artillería ha adoptado el modelo del cañón Arisaka 75 milímetros, tipo 1893.

Es muy difícil fijar las faenas exactas del ejército ruso. Antes de los sucesos de China de 1900, Rusia tenía en la Siberia Oriental 35.000 hombres. Desde entonces estas fuerzas han sido aumentadas, y pueden fijarse aproximadamente en las que siguen:

Primer cuerpo de ejército de liberación: 71 batallones, 65 escuadrones y 38 cañones.

Segundo cuerpo de ejército de liberación: 59 batallones, 53 escuadrones y 18 cañones.

Total 130 batallones y 118 escuadrones (que constituyen unos 160.000 hombres) y 186 cañones.

Las reservas del imperio ruso son enormes, casi insuperables. Pero no se olvidare que, para trasladarlas al teatro de la guerra, es preciso hacerlas pasar una distancia inmensa por medio del Transibriano, y que esto las inutiliza en gran parte.

### Por telégrafo

#### Situación insostenible

Berlín. El *Lokal Anzeiger* anuncia que el gobierno japonés ha hecho entrar a los representantes de las potencias en una que no es posible prolongar por mucho tiempo. El gobierno japonés debe abandonar el teatro de guerra, a menos de que Rusia se vea obligada a abandonar las condiciones propuestas por el gabinete del Mikado. Este no puede aguardar más tiempo la resolución definitiva de Rusia.

#### La opinión en Rusia

Londre 31.—Desde San Petersburgo dicen que las perspectivas de un arreglo pacífico con el Japón han recibido un rudo golpe con los despachos de Tokio.

Una elevada autoridad militar superior que el gobierno del Mikado prepara un desembarco en Orea.

Rusia, hadicho, adelantará aún más los acontecimientos.

#### La compra de barcos por el Japón.—Cruceros ingleses a China.

Londre 31.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de haber sido adquiridos por el gobierno del Japón dos buques de guerra argentinos.

Dicen de Portsmouth que los cruceros *Intrepid* y *Litona* han entrado en el dock, y se cree que saldrán para China.

Para aquellas aguas zarpará mañana el crucero *King Alfred*.

Un telegrama de Dublín participa que algunos marinos pertenecientes a la reserva naval han recibido orden de estar dispuestos a embarcarse inmediatamente en el crucero *Meampus*, si se dispone a la movilización.

## Cosas de Madrid

### LOS POBRES

El autor de estas líneas, que a falta de otros títulos para escribir las, puede ufanaser con los de natural y vecino de Madrid, que fueron gala del inolvidable *Curioso Parlante*, salió pocos meses hace de la coronada villa y se detuvo en la muy heroica ciudad de Zaragoza.

Al entrar en ésta por la famosa puerta del Portillo, la cual aún manifiesta las honrosas cicatrices de la gloriosa página histórica que guarda, sus ojos se detuvieron en un rótulo que pregona la grandeza de alma de los zaragozanos, con éstas palabras, dignas de España:

«En esta ciudad están prohibidas la mendicidad y la blasfemia.»

No diré yo que algún enojado baturro no delinca en lo del hablar, aunque sea como aquel del cuento por defender la superioridad de la Pilarica respecto de la Virgen de Rieta; las lenguas aragonesas suelen andar muy expeditas; pero en lo del pedir no es por cierto letra muerta el apuntado rótulo.

Puedo asegurar que mientras estuve en Zaragoza, ni a las puertas de sus artísticas iglesias, ni en sus hermosas plazas, vi resacas plazas, hermosas plazas con modernas construcciones que donetan prosperidad y buen gusto, no vi un mendigo, no me importunó vergonzante ni gelfo. Sin duda que los zaragozanos pudientes practican la caridad y los menesterosos aman el trabajo.

En el curso de mi viaje hice nueva escala en Barcelona. Allí encontré mendigos, muy pocos, solamente a la puerta de alguna igle-

ria ó en algún otro sitio oculto. El transeunte puede detenerse a hablar con un amigo ó a contemplar un escaparate sin que le molesten los pobres, como en Madrid. También los barceloneses aman el trabajo.

Al llegar a la corte ya se sufre el parasitismo terrible del hampa que empieza a manifestarse de mañana en las estaciones de ferrocarril y se deja sentir hasta la madrugada, y aun diríase que arrecia a la salida de los teatros. Es el hampa de la novela picaresca, eminentes desde hace siglos por la aopa boba, tan clásica como esa misma miseria, sin la cual diríase que le faltaba algo a Madrid, donde no es menos misero el Manzanarés, que aun aguarda como los hampones, que le abran seguro cauce por donde mostrar el caudal de su dormida y desperdiciada fuerza.

Quien sufre por vez primera el dicho mosconeo, preguntará: «¿Es que no hay asilos, Asociaciones benéficas, comedores y albergues para los menesterosos, las infinitas instituciones que la caridad mantiene en todos los pueblos cultos?». Si, señor; todo eso hay, nunca con más abundancia, mejor dotado y establecido; nunca tampoco se dieron ni sacaron más limosnas en la vía pública. Menos ellos, los que se declaran pobres de solemnidad, todo el mundo da limosnas, hasta la clase baja. El pueblo de Madrid es muy caritativo.

Y sin embargo de esto y de que apenas habrá casa de familia medianamente acomodada en que no se pague a lo menos una suscripción para algún fin benéfico, el mal existe, los pobres no disminuyen, y aunque todos los gobernadores de la capital luchan tínicamente, como el señor conde de San Luis ahora, con laudable empeño, por deterrar la plaga, la plaga no cesa. Da la autoridad una batalla, desajeta de pobrería el *Palacio de Cristal*, destruye las madrigueras del hampa trolololá, se hace una y otra y otra leva de esa castaña que desde el tomador de oficio hasta el mendigo de profesión hay una escala digna de detenido examen; se envían a sus pueblos de origen cientos de esos miseros seres, y otros son recogidos en hospitales y asilos donde parece que van a curar los que hay; y como si eso del mendigar callejero fuere como cuando se va a las guardas, luego suénde a la corte nuevo ejemplo que nunca suénde a la corte desde poco.

El remedio fué estéril, por consiguiente, y el mal sigue en pie, más fuerte que todos los remedios de las leyes y de la caridad.

Hay cosas que hacen daño. Las personas que hayan estado en París no recordarán que nadie les haya pedido limosna, solamente si fueron a una capilla que frecuentan españoles, situada en la avenida de Friedland, habrán oído a una ciega pedir en castellano una limosna; acaso pide por atavismos de raza.

El pobre vagabundo, que podía vivir sosegado y decentemente en un asilo, es un ejemplo del amor desatinado a la independencia que tenemos los españoles. ¿Cuántos de esos independientes no nos importunan por la calle?

Todos los domingos en el ático de una iglesia muy céntrica y concurrida de Madrid veude verse una mujer postrada en un lecho montado sobre ruedas; allí acostada implora la caridad pública, y el autor de estas líneas piensa al verla cómo no estará el hospital de Incurables, y piensa de paso a que si él le tuvieran toda una mañana a la corriente de aire que sufre aquella mujer, le costaría grave enfermedad. Esa pobre pasma por su salud y por su espíritu independiente.

Como este hay muchos ejemplos, y por atraste los hay trágicos de infertunos ivados, que a veces salen a la superficie y nos aparecen inopinadamente, como a esta tarde, una mano que pide, y al mirar de quien es vemos un hombre decente, desesperado, que no hay corazón para negarle una limosna.

Entraña este estado de cosas un problema social que sin duda se enlaza con causas generales muy honradas, del malestar de España, de la inmoralidad, de la escasa vida que prestamos a la industria, de la serie de cosas que debieran hacerse y están por hacer. Como Madrid sufre una plaga, por lo mismo que él viene a parar el problema en obra de resolución. Pero sea como sea, y si pretender que al verdadero necesitado se cierran puertas caritativas, antes bien, procurando estupefaciarlas, ¿no podría fijarse las puertas de Madrid un letrero como este Zaragoza? Nos dicen que en Sevilla, procediendo enérgicamente, enviando a sus pueblos de origen los mendigos, y a los reincentes obligándolos a trabajar, se ha conseguido deterrar la mendicidad.

No puede, no debe imponerse en Madrid un prohibición de que pueden engorgullarse capitales de provincia de segundo orden?

José Ramón Melida.

Se estaba representando la obra *Barba Azul el joven*. La explosión fué tan espantosa, que levantó el techo del teatro. A los gritos de «¡fuego!», actrices y actores echaron a correr, atropellándose unos a otros, víctimas de un terror pánico. Los espectadores se precipitaron en busca de las salidas, derribándose, golpeándose y formando un montón de carne humana en las escaleras, en los pasillos y delante de las puertas.

## La catástrofe de CHICAGO

### Cómo se produjo el incendio.—Negligencias fatales.—La sala.

Nueva York 31.—El incendio se produjo casi instantáneamente, por explosión del almacén de carburo destinado al alumbado del coliseo y situado cerca de los bastidores.

Se estaba representando la obra *Barba Azul el joven*. La explosión fué tan espantosa, que levantó el techo del teatro.

A los gritos de «¡fuego!», actrices y actores echaron a correr, atropellándose unos a otros, víctimas de un terror pánico.

Los espectadores se precipitaron en busca de las salidas, derribándose, golpeándose y formando un montón de carne humana en las escaleras, en los pasillos y delante de las puertas.

Como si todo estuviera preparado para la desgracia, un depósito de agua que estaba a muy poca distancia del sitio en que comenzó el incendio, se había helado. De los seis bomberos que debían servirle, sólo uno había acudido al cumplimiento de su obligación.

Cuando este bombero vió que el fuego se apoderaba de los telares, ordenó que bajase el telón, pensando que éste interceptaría el corriente de aire que venía de las localidades altas y que además se evitaría el espectáculo del fuego, disminuyendo con ello el pánico de los espectadores.

Comenzó a descender el telón; pero cuando había llegado a la mitad de la caja escénica, la presión del aire caliente hizo estallar la tela pintada y envió a paños y butacas fragmentos de listón ardiendo. Esto contribuyó a la propagación del fuego, por-

gida por D. Francisco Silveira a un su amigo que le envió copia de los discursos pronunciados en el banquete celebrado en honor del Sr. Maura.

La carta empieza agradeciendo los elogios de los oradores, y especialmente del poeta D. Juan Alcover, y añade textualmente:

«Oreo que en Maura hay un presidente y un jefe, y aunque las circunstancias que le rodean son difíciles por muchos y variados conceptos, las dominará.»

A mí me ayudó con lealtad perfecta, que rara vez se ve en los indicados por la ley ó la Naturaleza para la sucesión, y yo haré otro tanto por él.

Podré poco, porque al irme pierdo lo principal de mi fuerza; pero yo no puedo más.

Se me ha debilitado el estómago con los años, y lo que antes digería bien, hoy me produce náuseas y pirosis y no sé cuántas cosas más, y me he visto precisado a someterme a un régimen severo de dieta de Congreso, abstinencia de círculo y comités y ayuno de prensa; y ligeras dosis de recursos de casación con ejercicio moderado de lecturas amenas y alguna ducha de discursos académicos y de viajes al extranjero.

Con esto espero ir tirando algo más allá de los sesenta años que acabo de pasar estos días, pues en mi familia somos gente de poca cuenta.»

### Reiteración de la retirada

Publica *La Epoca* de anoche los siguientes detalles de la visita hecha por la junta directiva del Círculo Liberal Conservador a D. Francisco Silveira, cumplimentando el acuerdo de que hemos dado cuenta.

Compañaban a la junta muchos socios, entre los que figuraban los exministros señores conde de Tejada de Valdosa, Dato, marqués del Vadillo y Bugallal; senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, concejales y otras personas distinguidas del partido conservador.

El acto se verificó en la biblioteca del señor Silveira.

El Sr. Cárdenas fué el encargado de manifestar al visitado el objeto de la comisión.

En calidad de decano de los allí reunidos, el conde de Tejada de Valdosa expuso que en la junta del Círculo propuso la realización de aquel acto, é hizo votos porque el partido liberal conservador sea feliz en la realización de sus destinos, sin el concurso del Sr. Silveira, y si las circunstancias lo exigieren, con el valioso concurso de dicho hombre público, aunque éste tuviera que quebrantar su propósito. (Muy bien, muy bien.)

Visiblemente emocionado el Sr. Silveira, tuvo elocuentes frases para demostrar su gratitud por el acto, nuestra patente del acto al haberlo realizado el Sr. Cárdenas.

«La vida política—añadió—es una mezcla de satisfacciones, de dolores y de amarguras; me he separado de ella con profundo pesar.»

Con gran amargura, por mi parte, me vi precisado a adoptar la resolución de separarme de la política, y creo inútil repetir las explicaciones que di en el Congreso, pues todas las recordaré.

Mucho pensé esa resolución, y la adopté en términos que no pudiera ser modificada; pero no empleé el tradicional *¡yaná!*, porque estimo que no es ya de buen gusto el emplearlo, no porque mi resolución deje de justificarse.

Me he retirado de la política, no por haber experimentado ningún fracaso, sino porque consideré que carecía de las condiciones para gobernar... (Señales de denegación.)

No podía realizar el programa ni el pensamiento que tenía, pues la obra era superior a mis medios. No me sentía con las condiciones, ni aun con los defectos necesarios, para bajar los diversos elementos políticos que estimaba yo necesarios para cumplir la misión que me había impuesto.

Sólo necesito decir ya pocas palabras: seré siempre de todos un verdadero amigo, muy agradecido a todas las pruebas de afecto que me han tributado.

Este acto significa que el duelo no se despidió en el cementerio, sino en esta biblioteca, y siendo el epílogo de mi vida política, constituye uno de los recuerdos más hermosos de mi existencia.»

## La catástrofe de CHICAGO

### Cómo se produjo el incendio.—Negligencias fatales.—La sala.

Nueva York 31.—El incendio se produjo casi instantáneamente, por explosión del almacén de carburo destinado al alumbado del coliseo y situado cerca de los bastidores.

Se estaba representando la obra *Barba Azul el joven*. La explosión fué tan espantosa, que levantó el techo del teatro.

A los gritos de «¡fuego!», actrices y actores echaron a correr, atropellándose unos a otros, víctimas de un terror pánico.

Los espectadores se precipitaron en busca de las salidas, derribándose, golpeándose y formando un montón de carne humana en las escaleras, en los pasillos y delante de las puertas.

Como si todo estuviera preparado para la desgracia, un depósito de agua que estaba a muy poca distancia del sitio en que comenzó el incendio, se había helado. De los seis bomberos que debían servirle, sólo uno había acudido al cumplimiento de su obligación.

Cuando este bombero vió que el fuego se apoderaba de los telares, ordenó que bajase el telón, pensando que éste interceptaría el corriente de aire que venía de las localidades altas y que además se evitaría el espectáculo del fuego, disminuyendo con ello el pánico de los espectadores.

Comenzó a descender el telón; pero cuando había llegado a la mitad de la caja escénica, la presión del aire caliente hizo estallar la tela pintada y envió a paños y butacas fragmentos de listón ardiendo. Esto contribuyó a la propagación del fuego, por-

que ardieron al mismo tiempo las cortinas de los palcos y las ropas de los espectadores.

A los pocos instantes el teatro era una hoguera, cuyas llamas y humaredas quitaban la vista é impedían el socorro.

### Artistas salvados.—Los socorros.—Impresión en la ciudad

La mayoría de los artistas se salvaron, pereciendo sólo algunos coristas.

Todas las ambulancias de la ciudad hacían desesperados esfuerzos para salvar a las personas que quedaban en el teatro.

Quince médicos y dos centenares de enfermeros no bastaban para atender a todo.

Los cuerpos retirados eran tan numerosos, que hubo que depositarlos de tres en tres, formando pilas en las aceras.

Los hospitales se llenaron inmediatamente y hubo que habilitar casas, hoteles y almocenes para albergar los heridos.

Para cubrir los cadáveres acumulados sobre tabloncillos en las aceras, los bazares y comercios han enviado mantas y cobertores.

Han suministrado también vendajes y algodón para las curas.

La noticia de la catástrofe circuló rápidamente por la ciudad, causando enorme impresión.

Millares de personas acudieron al lugar del siniestro.

Muchas de ellas, que ignoraban la suerte que hubieran corrido individuos de sus familias que se hallaban en el teatro, acudían con la natural ansiedad.

### El número de víctimas.—Espantosos detalles.—Más de 600 muertos y 300 heridos.—Espectáculo horrible

Chicago 31.—La cifra oficial de los muertos en el incendio del teatro Iroquois, es de 600, incluyendo 55 desaparecidos. La mayoría son mujeres y niños.

Desde el principio, el espectáculo que se ofrecía era terrible, como el que hubiera resultado de un sangriento combate al arma blanca.

Cuando los bomberos pudieron entrar, hallaron en la primera galería muchos muertos que estaban en pie y carbonizados entre las filas de sillones.

Apareció un niño despedazado a pisotones. No es el único que ha sucumbido de la misma espantosa manera.

</

tablada por el público para ponerse en salvo.

Telegrama de pésame

Nueva York 1.º.—El presidente de los Estados Unidos, Sr. Roosevelt, ha recibido un sentido telegrama del rey Eduardo de Inglaterra dándole el pésame por la espantosa catástrofe de Chicago.—Fabra.

TEATRO LARA

Nadie diría que la obra estrenada anoche con el título de *Zaragoza*, era de los hermanos Álvarez Quintero.

Ni por su fondo ni por su forma corresponde al merecido renombre de que dichos autores gozan.

Esa era la opinión de cuantas personas acudieron ayer al estreno. Y creo que es conveniente que dichos autores lo sepan.

Y creo también que su conciencia de artistas ha de reconocer algún día la justicia de esa opinión.

Y no me atrevo a creer que antes de representarse su obra ya habrían formado ellos ese mismo juicio, porque entonces fuera imperdonable que hubiesen dado ese saluto á empresa alguna para su representación.

Por lo mismo que los hermanos Álvarez Quintero valen mucho, todos estamos interesados en que cuiden más de la calidad que de la cantidad de sus obras.

Balbuena Valverde, Clotilde Domus y Concha Paris obtuvieron muchos aplausos.

Los demás actores merecieron también la aprobación del público.—A. P.

LOS AMIGOS DEL SR. MORET

La unión con el Sr. Villaverde.

Presidida por el Sr. Moret, se celebró anoche una reunión en el Circulo Liberal de la calle de Sevilla, para la constitución de los comités de los distritos de Buenavista, Chamberí e Indulna.

Después de pronunciarse varios discursos, habió el señor conde de Romanones, como presidente del comité provincial.

Después de expresar su satisfacción por la constitución de los comités, añadió:

«Se viene hablando estos días con gran insistencia de pactos y conjunciones de las fuerzas liberales á que pertenecemos con determinados elementos políticos. Es preciso decirlo claramente, para que lo oiga todo el que quiera oír. No hay pacto, no hay conjunción, no ha existido semejante propósito.

Formamos un partido, tenemos un jefe, mantenemos una tradición y tremolamos una bandera. No necesitamos la ayuda de nadie. Admitiremos, porque no hemos alzado fronteras para las ideas, el concurso de los convencidos que quieran sumarse á nosotros para realizar nuestro programa.

Fuera de esto, todo lo que se diga es inexacto. Suponer que no nos creamos lo suficiente fuerte para realizar mediante nuestros propios esfuerzos nuestro programa, podrá ser un sistema más ó menos hábil de combatirnos; pero no pasa de ser una habilitación de nosotros mismos.

«Hasta nosotros llega un rumor al que no nos atreveríamos á dar crédito si no fuera por la seriedad del conducto que nos lo transmite.

«Tratado de un pacto, se dice, que se celebrará en la casa de Bravo Murillo por cuatro hombres armados, que obligaron á parar el carruaje interponiendo un volquete en la vía, con el que aquel choqué, causando un desperfecto.

Los asaltantes atacaron armados de cachorros al conductor y obrador y á dos señoras y un viajero que iban en el tranvía.

En la noche que se entabó defendido denodadamente el conductor, que resultó herido en una mano.

El obrador logró huir pidiendo socorro, mientras el viajero, que era un militar, acometió con la espada á los asaltantes, que se dieron á la fuga.

A las voces acudieron los agentes de Seguridad, pero ya era tarde para detener á los agresores.

Parece que, por las señas que dieron los empleados del tranvía, han sido detenidos dos antiguos encuarteros del tranvía.

En el asunto entiende el juzgado. Al día siguiente fué asaltado también otro conductor, á quien robaron el dinero que llevaba.

«¿Cómo es que todo esto, tan grave, se ha tenido oculto por las autoridades?»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche se celebró en el hotel de los condes de Vilana la entrada del nuevo año, concurriendo las marquesas de la Laguna, Squilache, Coquille, Faura, Navamorenco de Vadillo y Arenalas; las condesas de Viana y de Riquena, y las señoras y señoritas de Agreia, Hartado de Amézaga, Bertrán de Lis, González Álvarez, Calcedo, Barroeta, Liñán, González Bltrán, Díez Martiñe y muchas más.

La fiesta resultó muy agradable. «Mañana saldrán para la fiaca de El Espinar, que en la provincia de Toledo posee un marqués de Camarines, los cazadores invitados por éste á la cacería allí organizada.

Tomará parte en la excursión el Príncipe de Asturias, con su ayudante el señor marqués de Mesa de Azco.

Entre los demás invitados figuran los duques de Ojuna y Aravito del Rey, marqueses de Villamayor, Luque, Guadales y Valdeolivas, condes de Gavilla y San Román, vizcondes de Garci Grande, exministro don Rafael Gasset, y Sr. D. Javier Bermajillo, D. Luis Estrada, Cuevas, Martos, Luque y Olivares.

La cacería durará los días 2, 3 y 4. «Anteanoche se celebró un banquete en casa de los marqueses del Vadillo, á cuya mesa se sentaron, además de sus hijas, las señoras de González de Castañón, la marquesa de Squilache, conde y condesa de Vilana, señoras de Martínez de Irujo y el exministro Sr. Dato.

Después acudieron algunos amigos de las señoras de Vadillo, bailándose hasta la una de la madrugada.

«En casa de los marqueses de Vilana se celebrará el próximo día de Reyes una fiesta infantil con un hermoso árbol de Navidad, á la cual concurrirán los hijos de varias familias aristocráticas.

«Han salido para Jerez, donde pasarán una temporada, los duques de Montemar.

«Ha sido pedida la mano de la señorita doña María Josefa Valarino para el ingeniero de Montes D. Amadeo Romero Girón, hijo del difunto ministro liberal D. Vicente Romero Girón.

La boda se verificará en el próximo mes de Junio.

«Se encuentra gravemente enferma la vizcondesa de Barrante, á quien se ha practicado una penosa operación.

«Deseamos rápido alivio á la distinguida dama.

«Se encuentra mejor en su enfermedad

la señora de Urzáiz, hija de los señores de Santos Guzmán.

EL FRÍO

En provincias

Un hombre helado

Avila 31.—Ha aparecido junto á la vía cerca de la estación de Santa María de la Alameda, el cadáver del guarda trinchera que prestaba servicio en aquel sitio.

Se desconoce la verdadera causa de su muerte, suponiendo unos que debió sufrir una caída, quedándose helado después, y otros que al recorrer su demarcación la noche última, por efecto del temporal de nieve, no debió sentir algún tren, por el cual debió ser despedido.

El muerto era casado y deja cinco hijos, líneas interrumpidas.

Sagunto 31.—Hoy no hemos recibido la prensa de Madrid por haber quedado sin circulación los trenes desde Calatayud hasta Gandiel, á causa de las nieves.

Solo se forman desde Gandiel á Valencia, causándose graves perjuicios á los viajeros y al comercio.

Tren detenido Segovia 31.—El tren 1.007 quedó detenido en el kilómetro 26 por haber descarrilado dos ruedas del tender de la primera máquina, á causa de las nieves; pero á las pocas horas fué regularizado el servicio.

Nevadas formidables Soria 31.—Sobre la gran nevada de la noche anterior, ha caído otra todavía mayor, que á causa de la intensa helada, adquiere gran consistencia.

Campes, carreteras y caminos, están cubiertos de espesa capa blanca, que da al paisaje un aspecto tan extraño como imponente.

Hoy no han podido salir los coches correos de Soria, y el tren ha llegado con retraso.

En las calles de la población se ven los transeúntes caídas polvorrosas, habiéndose procedido, para evitarlas, á enarenar las principales vías.

La cocina económica no da abasto en despachar raciones á pobres y jornaleros, que por módico precio, logran alimentarse.

Hay muchas suscripciones de personas caritativas, que contribuyen al sostenimiento de la cocina.

Más trenes detenidos Tercel 31.—El jefe de la estación del ferrocarril en ésta participa que el tren número 6 de ayer y mixto núm. 7, que salió de aquí á la una de la tarde se halla detenido en Regis y Mora, respectivamente, á causa de las nieves. Entre el puerto y el pueblo Regis se halla detenido el tren de socorro.

Hay trincheras obstruidas por la nieve. Se cree que hasta mañana no podrá darse paso á ningún tren. El servicio entre el puerto y Calatayud se realiza sin novedad.

La seguridad en Madrid

¿Tranvía asaltado?

Dice El Imparcial:

«Hasta nosotros llega un rumor al que no nos atreveríamos á dar crédito si no fuera por la seriedad del conducto que nos lo transmite.

«Tratado de un pacto, se dice, que se celebrará en la casa de Bravo Murillo por cuatro hombres armados, que obligaron á parar el carruaje interponiendo un volquete en la vía, con el que aquel choqué, causando un desperfecto.

Los asaltantes atacaron armados de cachorros al conductor y obrador y á dos señoras y un viajero que iban en el tranvía.

En la noche que se entabó defendido denodadamente el conductor, que resultó herido en una mano.

El obrador logró huir pidiendo socorro, mientras el viajero, que era un militar, acometió con la espada á los asaltantes, que se dieron á la fuga.

A las voces acudieron los agentes de Seguridad, pero ya era tarde para detener á los agresores.

Parece que, por las señas que dieron los empleados del tranvía, han sido detenidos dos antiguos encuarteros del tranvía.

En el asunto entiende el juzgado. Al día siguiente fué asaltado también otro conductor, á quien robaron el dinero que llevaba.

«¿Cómo es que todo esto, tan grave, se ha tenido oculto por las autoridades?»

EL CARBÓN DE ASTURIAS

y el ferrocarril del Norte

La cuestión de la extracción del carbón en Mieres se ha resuelto satisfactoriamente. Situados allí los necesarios vagones para exportar el mineral, continuarse trabajando en las minas.

El Sr. Allendesalazar, á fin de evitar el conflicto, ha dictado un real orden, en el que se dispone:

1.º Que se dirija una enérgica exhortación á la Compañía de los ferrocarriles del Norte para que con toda rapidez ponga término á las dificultades que la falta de material móvil está ocasionando en Asturias el transporte de carbones.

2.º Que las divisiones de ferrocarriles correspondientes, vista la gravedad que reviste esta paralización del tráfico, propongan en su grado máximo las medidas que autoriza el reglamento á consecuencia de toda reclamación legalmente formalizada y en que se justifique no haber admitido la Compañía expediciones presentadas á facturación.

3.º Que si á pesar de estas disposiciones y de la imposición de estas medidas, continuara la paralización del tráfico de carbones, por no facilitar la Compañía material para su transporte, los ingenieros jefes de las divisiones expongan con toda urgencia al considerarlo ó no llegado el caso previsto en las leyes de Ferrocarriles de hallarse interrumpido parcialmente el tráfico por culpa de la Compañía y de proceder en consecuencia á adoptar las disposiciones necesarias para asegurarle á costa de la misma Compañía.

DE PROVINCIAS

Incendio en Ubeda

Ubeda 31.—A las tres de esta madrugada se ha declarado un violento incendio en una tienda de sombreros, propiedad de don Simón Tamayo, situada en la calle Real.

El fuego se inició en la planta baja del edificio donde estaba instalada la hornilla propia de dicha industria, propagándose rápidamente á la estantería del establecimiento y maderas del piso principal.

El dueño de la sombrerería, su esposa y familia, que habitaban la casa incendiada, pudieron salvar la vida con gran trabajo.

No han podido librarse del voraz incendio los géneros de la tienda, ni los efectos y enseres, quedando todo destruido.

El edificio ha quedado casi destruido, siendo grandes las pérdidas materiales. Dicese que la tienda estaba asegurada.

Náufragos salvados.—Un bote desahogado. Vigo 31.—Ha llegado el vapor inglés *B. Jones*, conduciendo al capitán y 18 tripulantes del vapor de la misma nacionalidad *Cyquet*, al que encontró ardiendo en la costa de Portugal.

El salvamento se efectuó al resplandor de las linternas.

Faltan el primer oficial, cuatro marineros y un matrimonio con tres hijos que iban de pasaje; todos los cuales se embarcaron en un bote que se perdió de vista, suponiéndose que haya sido recogido por otro buque.

El Ayuntamiento de Zaragoza.—Ladrón detenido. Zaragoza 1.º.—Los concejales republicanos que constituyen la mayoría del Ayuntamiento, han acordado, en reunión celebrada esta noche, distribuirse todos los cargos.

La constitución del Ayuntamiento no ha sido, en general, bien recibida, por suponer no será beneficiosa á los intereses de la ciudad.

—La Guardia civil de Morata ha detenido al famoso ladrón Cisneros, que fué durante algunos años terror de la comarca del Gila.

Hace tiempo se emprendió una activa campaña en su persecución, lo que le hizo emigrar á la provincia de Granada, haciendo buen espacio en el partido de Guadix. El bandido tiene pendientes muchas cuentas con los tribunales.

EXTRANJERO

La expedición al Tibet

Londres 31.—La expedición inglesa al Tibet continúa compartiendo con el conflicto ruso-japonés la preferente atención de los círculos diplomáticos.

El gobierno inglés sigue firmemente convencido de que los coroneles Younghusband y Maconald conseguirán llegar á la capital Lhasa sin grandes dificultades.

Las últimas noticias que se tienen de la expedición, las trae un despacho de Calcutta, que acaba de recibirse, y comunica que las tropas británicas continúan acampadas en el valle de Chumbi.

La salud de los soldados es excelente. El ganado que llevan los expedicionarios ha experimentado numerosas pérdidas.

La princesa Matilde

París 1.º.—La enfermedad que padece la princesa Matilde se ha agravado hasta el extremo de temer los médicos un rápido y funesto desenlace.

Han surgido complicaciones intestinales, y la enferma, que está en extremo debilitada, siente agudísimos dolores.

La muerte es inminente. Colisiones entre musulmanes y cristianos

Viena 31.—Un despacho de Cettigue dice que los musulmanes atacaron varias escuelas é iglesias en Monessarijak y Sabibja, cerca de la frontera de Montenegro, produciendo entre mahometanos y cristianos graves y sangrientas colisiones.

El gobierno del Principado montenegrino ha pedido á la Sublime Puerta que intervenga las tropas otomanas para restablecer el orden.

Los ingleses en Africa

Londres 31.—Un despacho de Lokoja (Africa Occidental), da cuenta de una sublevación que se ha producido al Sur de Benome en la tribu de Akapoto.

Entre las víctimas de la revolución pecó un soldado inglés y un oficial de la policía británica.

TEATRO REAL

Despedida de la Carelli

A pesar de la mala noche, acudió mucha gente á la función de despedida de la señora Carelli.

La insigne artista cantó admirablemente la parte de Mimí en *La Bohemia*, mostrándose siempre á la altura de la justa fama de que goza.

Muy aplaudida en todos los pasajes en que intervino, tributósele una ruidosa ovación una vez terminado el famoso cuarteto del tercer acto, que, como de costumbre, obtuvo los honores de la repetición.

Cubrióse de ramos la escena y varios oratorios se presentaron en ella con seis ó siete monumentales cestas de flores y varios regalos con que obsequiaron á la gran artista algunos de los muchos amigos y admiradores con que ésta cuenta en Madrid.

La despedida de Emma Carelli no pudo ser ni más cariñosa ni más entusiasta.

Bassi cantó muy bien, como habitualmente, y oyó asimismo muchos bravos y palmadas.

También estuvieron muy acertados la señorita Vinent y los Sres. Perelli, Ercolan Cabello y Verdagner.

No contando la empresa con el concurso del tenor Franceschini, se ha visto obligada á suspender la tercera representación de tarde, anunciada para hoy.

Los señores abonados y las personas que hubieran adquirido localidades en el despacho para la referida función, pueden recoger su importe en el mismo, á las horas de costumbre.

LOS FUNCIONARIOS

de Gracia y Justicia

Con arreglo á un decreto firmado ayer por S. M., inserto en la *Gaceta* de hoy, suprime la denominación judicial de los cargos de la plantilla de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia y los funcionarios de este departamento formarán un escalafón especial é independiente del de la carrera judicial, figurando en él por el orden de los cargos que actualmente sirven y categorías que en la actualidad disfrutan.

Todos los cargos de la subsecretaría, hasta los dotados con 5.500 pesetas inclusive, proveerán por rigurosa antigüedad en el escalafón especial de la misma. Para los nombramientos y ascensos de las restantes plazas, hasta 11.500 pesetas inclusive, se observarán dos turnos: el primero de rigurosa antigüedad entre los de la categoría inferior inmediata del mencionado escalafón y el segundo de libre elección entre los que reúnan condiciones legales reconocidas.

Las plazas dotadas con 3.750 pesetas proveerán en funcionarios letrados que reúnan las condiciones necesarias para desempeñarlas, con arreglo á las disposiciones vigentes, y aleguen sobre la vacante derecho adquirido y reconocido al efecto.

Los actuales funcionarios de la subsecretaría conservarán los derechos adquiridos. Los funcionarios que hubieren pertenecido á la subsecretaría, podrán reintegrarse en

la misma en el turno de elección establecido en el art. 3.º del presente decreto.

No se reconocerá en lo sucesivo asimilación á la carrera judicial ni mejora de la misma.

Los funcionarios de la subsecretaría podrán ser declarados, por reforma ó á su instancia, excedentes sin sueldo, pudiendo volver al cuerpo y ocupar la plaza que por antigüedad les correspondiera.

El cambio en las Aduanas

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes actual, se ha declarado por real orden de Hacienda, en el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido de 36'05 por 100, correspondiendo en su consecuencia, una reducción de 20 pr 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las aduanas durante la primera quincena del corriente mes.

Oposición á Sanidad Militar

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de la Guerra convocando á oposiciones para cubrir ocho plazas con sueldo de méhos alumnos de la Academia Médico Militar sin 61, el número que aconsejan las necesidades del servicio, á los doctores ó licenciados en Medicina y Cirujía que lo soliciten hasta el 31 de Enero, con sujeción á las bases y programas que se insertan en el *Diño Oficial*.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en Madrid, serán comienzo el 5 de Febrero próximo, y el local de dicha Academia, calle de Roles, núm. 12.

LOS RÉDITOS DE MADRID

Liquidación ordenada

Para cumplimiento á lo dispuesto en la ley sobre liquidación de los créditos con el Ayuntamiento de Madrid, se ha dispuesto por real orden de Hacienda que la Intervención general de la Administración del Estado proceda desde luego á reanudar y ultimar liquidaciones que en su día fueron encomendadas á las comisiones nombradas por real orden de 1.º de Septiembre de 1841 y de Octubre de 1855, comprobando las ó resolviendo, en su caso, y haciéndolas extensivas á cualesquiera otras reclamaciones por parte de los interesados en el Tesoro y el Ayuntamiento de Madrid, hasta el último balance de las mismas y la liquidación general acordada por el art. 1.º de la referida ley.

Corral objeto la Intervención reclamará de los centros y dependencias de la Administración central y provincial de la Hacienda pública, cuantos datos y antecedentes estime convenientes y necesarios.

Esta disposición se dará traslado al Ayuntamiento de Madrid, invitándole á que desde la persona ó funcionario á quien deba darse audiencia en los expedientes indicados que se incoen en justificación de las mismas que han de constituir la liquidación general á que se refiere el artículo 4.º de la ley.

Liquidación general de créditos deberá ser ultimada por el día 1.º de Julio del próximo 1904, salvo caso de imposibilidad material que en la práctica se comprobare.

Se dispone también que si fuere necesario la persona ó funcionario á quien deba darse audiencia en los expedientes indicados que se incoen en justificación de las mismas que han de constituir la liquidación general á que se refiere el artículo 4.º de la ley.

En la junta general celebrada anoche por precepto reglamentario, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobación del acta de la sesión anterior, de las cuentas de 1903 y aprobación del presupuesto para 1904.

Cooperar entusiastamente al centenario de la publicación del *Quijote*, invitando á los demás Círculos regionales existentes en Madrid á que concurran unidos á homenaje con las letras y la patria honrarán, honrándose, al inmortal Cervantes.

Estudiar la más pronta realización de una Exposición en esta corte de las Artes é Industrias de Galicia.

Seguidamente se procedió á la renovación de la junta directiva, siendo designados por aclamación los señores siguientes:

Presidente, D. Eduardo Vinenti.—Vicepresidentes primero, D. José Sánchez Anido, y segundo, D. Francisco Luis López.—Secretarios primero, D. Celerino López, y segundo, D. Agustín Jalón.—Contador, D. Luciano Tato.—Tesorero, D. José Cao y Durán.—Bibliotecario, D. Francisco Ochoa.—Vocales: D. José Macho, D. Enrique Cartallo, D. Manuel Cristóbal, D. Domingo Bañ, D. Francisco Albo, D. Antonio Portela y D. Francisco Insua.

La sesión terminó con un voto de gracias para la junta saliente y un aplauso á Galicia y á la que hoy toma posesión.

CENTRO GALLEGO

En junta general celebrada anoche por precepto reglamentario, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobación del acta de la sesión anterior, de las cuentas de 1903 y aprobación del presupuesto para 1904.

Cooperar entusiastamente al centenario de la publicación del *Quijote*, invitando á los demás Círculos regionales existentes en Madrid á que concurran unidos á homenaje con las letras y la patria honrarán, honrándose, al inmortal Cervantes.

Estudiar la más pronta realización de una Exposición en esta corte de las Artes é Industrias de Galicia.

Seguidamente se procedió á la renovación de la junta directiva, siendo designados por aclamación los señores siguientes:

Presidente, D. Eduardo Vinenti.—Vicepresidentes primero, D. José Sánchez Anido, y segundo, D. Francisco Luis López.—Secretarios primero, D. Celerino López, y segundo, D. Agustín Jalón.—Contador, D. Luciano Tato.—Tesorero, D. José Cao y Durán.—Bibliotecario, D. Francisco Ochoa.—Vocales: D. José Macho, D. Enrique Cartallo, D. Manuel Cristóbal, D. Domingo Bañ, D. Francisco Albo, D. Antonio Portela y D. Francisco Insua.

La sesión terminó con un voto de gracias para la junta saliente y un aplauso á Galicia y á la que hoy toma posesión.

Los médicos titulares

Ayer, á las cinco de la tarde, en el despacho y con asistencia del ministro de la Gobernación, se constituyó la Junta de gobierno y patronato elegida recientemente por los médicos titulares.

Se hicieron los siguientes nombramientos: Presidente, D. Antonio Mañera y Montaner.—Vicepresidente, D. José Canalejas y Méndez.—Tesorero, D. Ramón Sarret y Omyñ.—Secretario, D. Antonio Muñoz y Sánchez.

Acordáronse también las siguientes comisiones: De reglamento é instalación.—Doctores Redondo, Albitos, Verdes Montenegro y el secretario.

De clasificación de partidos médicos.—Doctores Albitos, Enriquez, Redondo, Sarret, Verdes Montenegro y secretario.

EN EL CENTRO

de Sociedades Obreras

Organizada por la sección artística socialista, celebróse anoche en el domicilio oficial de los trabajadores madrileños una agradable velada.

El Orfeón socialista cantó los himnos *La Internacional* y *Los hijos del trabajo*, mereciendo éste los honores de la repetición.

Después se pronunciaron discursos, y el compañero Maeso representó el monólogo *Oratoria fin de siglo*, mereciendo muchos aplausos.

El programa tuvo remate con *La Marsellesa de la paz*, cantada por el Orfeón, y la velada con breves frases, en el que el presidente dió las gracias á la agrupación organizadora, á los que en ella habían intervenido y á la concurrencia, procediéndose á la rifa de un cuadro entre los asistentes poseedores de las correspondientes papeletas.

LA GUARNICIÓN

de Río de Oro

Por el ministerio de Estado se ha resuelto que en lo sucesivo el servicio de guarnición en Río de Oro lo presten las fuerzas de Ingenieros del Ejército.

Como en la actualidad dicho servicio está á cargo de la Infantería de Marina, el Sr. Fernández ha dado instrucciones al capitán general del departamento de Cádiz, con objeto de que sea relevado por el destacamento de Ingenieros, que en breve saldrá para dicho territorio.

Esto pasará á depender de la Capitanía general de Canarias.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia

Real decreto nombrando jefe de Administración civil de segunda clase, oficial mayor de la subsecretaría de la Presidencia, á don Francisco de Paula Espelitas y de Matienzo.

Gracia y Justicia

Real decreto suprimiendo la denominación judicial de las plazas de la planta de la subsecretaría de este ministerio.

—Los de personal de la magistratura que publicamos anoche.

Guerra

Real orden circular disponiendo se celebre un concurso extraordinario de ingreso en la Academia Médico Militar con arreglo á las condiciones que se expresa.

Hacienda

Real orden referente á las prácticas de navegación en los exámenes de los pilotos de la marina mercante.

Marina

# ELECCION DE LA NOCHE

## LOS NUEVOS AYUNTAMIENTOS

### En Madrid

En sesión extraordinaria, presidida por el señor marqués de Lema, ha tenido esta mañana lugar el nuevo Ayuntamiento. Asistieron excocejales Sres. Osorio, Garay, Miedo Diego y Arcas. Leídos nombres de los nuevos concejales, el alcalde designó á los señores marqués de Tar, Quirós, Arroyo, Aldama y Gálvez Heán, para componer la Comisión receptiva que habria de salir del salón para acoger en su entrada á los nuevos ediles.

Acto común, el alcalde á la lectura de los nombres de los nuevos concejales, recibiendo de manos de los señores marqués de Tar, Quirós, Arroyo, Aldama y Gálvez Heán, para componer la Comisión receptiva que habria de salir del salón para acoger en su entrada á los nuevos ediles.

Los señores marqués de Tar, Quirós, Arroyo, Aldama y Gálvez Heán, para componer la Comisión receptiva que habria de salir del salón para acoger en su entrada á los nuevos ediles.

Los señores marqués de Tar, Quirós, Arroyo, Aldama y Gálvez Heán, para componer la Comisión receptiva que habria de salir del salón para acoger en su entrada á los nuevos ediles.

A la sesión han asistido todos los nuevos concejales, excepto el señor duque de Montellano.

Esta tarde, á última hora, quedaban reunidos en el Ayuntamiento el alcalde y los nuevos tenientes, para hacer la distribución de distritos.

Parece que el Comité liberal del distrito del Congreso se reunió anoche, acordando obligar al Sr. Garich á volver sobre su acuerdo de renunciar á la concejalia.

### En Barcelona

Barcelona 1.º (4 tarde). Se ha constituido el Ayuntamiento para dar posesión á los nuevos concejales. El público ovacionó á los concejales republicanos, sisecando á los catalanistas.

El Sr. Corominas, jefe de la mayoría republicana, pronunció un discurso manifestando que van al Ayuntamiento á velar por los intereses de Barcelona, proponiéndose abogar por las mejoras de la administración, la higiene y la Hacienda, inspirándose en la ley, sin menoscabar la unidad de la patria.

En la votación para la elección de tenientes de alcalde y demás cargos, han copado los republicanos; pero habiéndose abstenido cuatro de éstos, se repiten las votaciones.—*Mencheta.*

### En Valencia

Valencia 1.º (3 tarde). Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. Se han pronunciado los discursos consabidos, prometiendo emprender campaña en favor del progreso de los intereses valencianos.

Los demócratas y los republicanos blasquistas se han aliado, repartiéndose todos los cargos, y la primera y sexta tenencias han recaído en demócratas, y las demás, hasta el número de 10, en blasquistas.

También han sido elegidos los dos síndicos republicanos.

Llueve copiosamente.—*Mencheta.*

### En Bilbao

Bilbao 1.º (2 tarde). Se ha constituido provisionalmente el Ayuntamiento. No han asistido los concejales socialistas.

Se organizó una manifestación socialista que ha silbado á los concejales republicanos y bizkaitarras, por haberse aliado para ocupar los cargos municipales.

Se disolvió sin ocurrir incidentes.—*Mencheta.*

## REFORMA

DE LA CÁMARA DE LOS LORES

Londres 1.º.—Los periódicos se ocupan en los propósitos del gobierno de intentar de nuevo la reforma de la ley porque se rige la Cámara de los Lores.

Parece que la reforma que se trata de introducir es la de prescindir de las condiciones y aptitudes que actualmente se exigen, quedando en completa libertad la corona de poder nombrar los individuos de la citada Cámara.

La reforma será propuesta en los primeros días del próximo Febrero, en cuyo mes reanuda sus tareas el Parlamento inglés.—*Fabra.*

París 1.º.—Los periódicos alemanes comentan vivamente la inesperada dimisión del príncipe Federico Leopoldo de Prusia, del cargo de mariscal de la corte.

Algunos diarios atribuyen la resolución del príncipe al descubrimiento de nuevos escándalos promovidos por abusos de los oficiales de la guarnición de Forbach.—*Fabra.*

## Dimisión comentada

París 1.º.—Los periódicos alemanes comentan vivamente la inesperada dimisión del príncipe Federico Leopoldo de Prusia, del cargo de mariscal de la corte.

Algunos diarios atribuyen la resolución del príncipe al descubrimiento de nuevos escándalos promovidos por abusos de los oficiales de la guarnición de Forbach.—*Fabra.*

## EXPEDICION COMERCIAL á Mandchuria

San Petersburgo 1.º.—Es esperada en breve en esta capital la expedición comercial últimamente organizada por la Dirección de los Caminos de Hierro del Este de China, encargada de visitar los principales centros de la Mandchuria oriental y occidental.

Los individuos que forman parte de la citada expedición han visitado las ciudades más importantes de aquel país y se esperan con grande interés los informes recogidos en este viaje.—*Fabra.*

El Alfonso XII. Ceruña 1.º.—Procedente de la Habana, ha fundeado en este puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Alfonso XII.

Yate para el Sultán. París 1.º.—Comunican de Londres que en los astilleros de Elswick ha sido lanzado al agua el yate imperial *Ethioprool*, mandado construir por el Sultán de Turquía.

El acto fué presenciado por el embajador otomano.

## Balance del día

Hoy, 1.º de Enero, se han constituido en toda España los nuevos Ayuntamientos.

Por separado damos cuenta de este acto en Madrid y otras capitales.

El nombramiento del P. Nozalada, Arzobispo dimisionario de Manila para la diócesis de Valencia, es vivamente censurado por la mayoría de los periódicos, anunciándose que este asunto será tratado en las Cortes al reanudar éstas sus sesiones.

Las manifestaciones hechas ayer por el señor conde de Romanones negando fundamento á todo rumor de inteligencia entre los Sres. Moret y Villaverde, y el silencio que sobre este punto guardó luego en su discurso el Sr. Moret, han sido hoy también muy comentados, interpretándose por algunos lo ocurrido como indicio de que entre el activo y batallador exministro de Instrucción pública y su jefe no existe completa conformidad de criterio en este asunto.

La ecería que debía haberse verificado hoy en El Pardo, á la que asistía S. M. el Rey, se ha suspendido á causa del mal tiempo.

Aunque se había dicho que esta tarde á última hora iría el Sr. Maura á Palacio para poner á la firma el decreto nombrando gobernador de Gerona, parece que para esto han surgido algunas dificultades, y sólo llevará á la firma los nombramientos de los inspectores de Sanidad interior y exterior.

Habiendo cesado por completo el estado de agitación en Santander, hoy, según el ministro de la Gobernación, se ha levantado el estado de guerra en aquella provincia.

Ayer hizo entrega el Tesoro á la Compañía Arrendataria de Tabacos de los

últimos 22 millones de pesetas del anticipo que tenía hecho á la Hacienda.

Son verdaderamente aterradores los detalles que continúan recibiendo de la espantosa catástrofe de Chicago, de que ayer dimos noticia.

Los últimos despachos hacen ascender próximamente á 700 el número de muertos.

## VERDADEROS DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. GRAN SURTIDO EN NOVEDADES 2, CEDACEROS, 2

## Banco Hipotecario de España

Este Banco cobrará desde hoy anualmente los derechos de custodia que devenguen los depósitos de valores hechos en sus Ocasos.

Los depositantes que prefieran no pagarlos hasta retirar sus depósitos, deberán solicitarlos así, por carta, en todo el mes corriente.

Los depósitos de valores de los clientes que tengan en este Banco cuenta corriente de metálico, no devengarán desde esta fecha derechos de custodia de ninguna clase.

El Banco sigue haciendo préstamos sobre valores á 350 por 100 de interés anual. Madrid 1.º de Enero de 1904.

## Banco Hispano-Americano

Secretaría. El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades obtenidas en el ejercicio social de 1903, ha acordado repartir un dividendo activo de tres pesetas por acción, que con el último, forma un total equivalente al 6 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo ese dividendo desde el día 4 de Enero próximo en las oficinas de este Banco, Alcalá, 7; en las de su sucursal de Barcelona, Pelayo, 58; en los Bancos de Gijón, de Santander y Mercantil de Santander; en la casa de banca de D. Andrés de Iñasi, en Bilbao, y en el Banco Guipuzcoano, en San Sebastián.

Madrid 31 de Diciembre de 1903.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

## Banco de España

Desde el día 2 de Enero próximo se pagarán los intereses del vencimiento de 1.º del mismo, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 3.325, y de Inscripciones nominativas hasta el número 545. Los talones de los números sucesivos se pagarán á medida que se reciban los avisos de la mencionada Dirección general.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 31 de Diciembre de 1903.—El secretario, Gabriel Miranda.

## BIBLIOGRAFÍA

Con el título *Pasionales*, ha publicado don Francisco de Arce una linda colección de cuentos.

Todos ellos están escritos con bastante soltura y son, por punto general, interesantes, revelando en su autor condiciones para el género á que se dedica.

El libro está además impreso elegantemente, formando, en suma, un folleto de unas 150 páginas que se lee con gusto.

## CHARADA

En la esquina de mi calle, el frutero Juan de Dios tiene una tienda y un hijo parecido á un cuatro dos. Voceaba ayer: «Dos cinco! Poras! La rica sandía!» Y como un una segunda el hijo lo repetía. —¿Son preciosos, buen hombre? preguntó una cocinera. Y poniéndose algo fosco, respondió al punto: «¡Tercera!» L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

## SOLUCIÓN á la charada anterior CA BA ÑAS

## CULTOS

Santo de mañana.—San Isidoro, Obispo; Santos Argeo, Narciso y Marcelino, hermanos mártires; San Macario, abad, y la venida de Nuestra Señora del Pilar á Zaragoza.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde estación, rosario y reserva.

En San Andrés se celebrará fiesta á Nuestra Señora del Pilar.

En la capilla del Oristo de la Salud continúa la novena al Santo Niño Jesús de Praga: á las once se celebrará misa solemne de Pastoral, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, predicará el Sr. Zaballoz.

En la Catedral se celebrará misa solemne á las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanías cantadas.

En los templos de costumbres se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia.

## Funciones para mañana

TEATRO REAL.—22 de abono.—Turco 2.º.—A las 8 3/4.—Tosca.

ESPAÑOL.—Función popular á mitad de precio.—A las 8 3/4.—La desequilibrada.

COMEDIA.—A las 9.—Las vírgenes locas (reprise).

PRINCESA.—A las 9.—El primer pleito.—Comediantes y tercosos ó la vicaría.

LÍRICO.—A las 9.—Marina.—Música clásica.

PRICE.—A las 8 3/4.—Rigoletto.

LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Entre parientes.—A las 9 1/2.—Al natural.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Zaragatas.

A las 4 1/2.—Repetición de Inocentes.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 10 3/4.—El mozo cruce.—A las 12.—Patria nueva.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 3/4.—El tirador de palomas.—A las 10 3/4.—La Czarina.—A las 12.—La reina mora.

A las 4 1/2.—La moneda del diablo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Aurora.—La cuerda floja.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Lagartillo.—Lagarto.—A las 9 3/4.—(En una sesión).—La condesa X.—A las 10 3/4.—Tortosa y Soler (primer acto).—A las 11 3/4.—Segundo y tercer actos.

MODERNO.—(Compañía Frade Chico).—A las 8 1/2.—Un buen hallazgo.—A las 9 1/2.—La Camarona.—A las 10 3/4.—La incitadora.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

IMPRESA DE EL CORREO

misión de la esposa tenía que empezar la de la madre.

Esta nueva disposición de ánimo se mostró claramente á M. de Melcy por la acogida que le hizo su mujer al reunirse á él para almorzar. Con el fin de evitar disensiones penosas é inútiles, el conde se había propuesto no hacer la menor alusión á su viaje ni á proyectos que podían herir la susceptibilidad de Gabriela; pero ésta volvió á tocar este delicado asunto con la mayor naturalidad, empezando por pedir detalles de la nueva habitación; se informó del número de piezas que contenía, de su distribución y del modo con que pensaba decorarla su marido.

Encantado, naturalmente, de este cambio lisonjero, M. de Melcy contestó con el mayor interés y con cierta viveza á todas las preguntas de su mujer. Dijo que la habitación era grande y cómoda; que respecto á su mueblaje nada decidiría sino de común acuerdo, porque tenía gran confianza en el gusto, en el tacto de su mujer.

Este fué, en el cielo nublado de ambos esposos, un verdadero rayo de sol, un renacimiento de la intimidad de otro tiempo que parecía olvidada para siempre.

La cendesa aquel día parecía propuesta á llevar á Héctor á explicar sus intenciones, sus esperanzas y planes; dejábase ver un afectuoso interés en todo, con un tacto, con una discreción como hubiera podido mostrarla una amiga, no una esposa que tiene derechos adquiridos. Diríase que aquel día no se atrevía á presentarse como mujer de su marido.

El sistema que se propuso fué harto claro para que se escapase á M. de Melcy; pero no creyó deber llamar sobre él la atención de su mujer, puesto que su

nuevo proceder, en vez de contrariarle, le halagaba; tenía en mucho hacer su instalación en perfecta armonía, lo que parecía imposible, á juzgar por la situación del día anterior.

Hablándole, pues, de la nueva existencia que les aguardaba, Héctor halló medio de insinuar, con no poca habilidad, que tenían bastante fortuna para los dos; pero que era preciso pensar en que sus hijos se establecerían un día, y para ellos era preciso duplicarla.

Ya no se contentaba ni aun con su fortuna.

Pero este era difícil, vivíase en un siglo en que las necesidades iban en aumento, y para todo el mundo, lo que bastaba hoy, de seguro no iba á bastar mañana, y por esto el conde manifestaba un interés vivísimo en aumentar su patrimonio. Era joven, activo, no carecía de inteligencia, y todo esto representaba para él otro capital que no quería dejar improductivo.

Gabriela quiso hablar de las malas costumbres ya adquiridas en una vida ociosa, de las molestias que había de acarrearle vida tan nueva y las exigencias de su posición, el honor de su nombre que no se prestaba al trabajo ni á la industria.

Otro tiempo, otras costumbres—respondió Héctor sin prever el terrible mentís que el tiempo se encargaría de dar á sus fatuas palabras.—Todo ha cambiado, y muchas gentes que en otro tiempo se hubieran desdenado en especular, dejan ahora que su nombre ruede por los prospectos de las más atrevidas empresas.

—¿Venden tu nombre!—dijo la condesa con cierta altivez.

—No, hija mía; se lo hacen pagar.

—Es lo mismo.

—Es todo lo contrario, y me admira

—Hijos míos, vuestro padre, corre, corre; pero cuidado con el caballo.

Como dos cabritillos, los dos niños corrieron hacia el carruaje y Gabriela les hubiera imitado con placer; pero una reflexión dolorosa la contuvo. ¿Agradecería su marido aquella muestra de interés? Sus piernas se negaron á sostenerla cuando quiso levantarse, y volvió á caer sobre su misma silla inmóvil, inerte.

A la vista del hombre que tanto había amado, que amaba aún, por quien había tan cruelmente sufrido y por quien tanto le quedaba que sufrir quizá, experimentó una impresión dolorosa que jamás hubiera podido esperar.

Héctor no podía darse cuenta de lo que pasaba en el alma impresionable de su mujer, y desde luego juzgó que un movimiento de cólera causaba su retraimiento y hasta aguardó una escena conyugal, como prólogo de su entrada en su casa y entre su familia.

—Vamos—se dijo,—preciso será pasar por esto, y cuanto más pronto antes saldemos de ello; pero por lo menos no seré yo quien empiece.

Bajó del carruaje, abrazó á sus hijos y se dirigió á su mujer, tendiéndola la mano y dirigiéndola algunas frases afectuosas.

Gabriela estrechó la mano que le ofrecían, y contestó también con algunas frases de bienvenida.

En voz no tenía nada de irónica ni alterada, lo que animó á M. de Melcy á contemplar el rostro de su mujer con más atención, quedando sorprendido de su palidez, de la alteración de sus facciones.

—¿Habéis estado enferma?—le preguntó con interés.

—Enferma, no;—dijo ella—un poco indispuesta nada más.

—¿Pero habrá venido el médico?

—¿Para qué?

—Para cuidarnos.

—No hay necesidad de médico por tan poco; estas pequeñas indisposiciones se van como vientos. Hoy está un mal, mañana bien... ¡esta es la vida!

—Sí, cuando no es la muerte,—pensó el conde con secreta inquietud.

Sin duda que podía culpársele á Héctor de una ligereza que está en el fondo de todos los hombres. Sólo los egoístas tienen la triste facultad de no abrigar ilusiones, de tener seco el corazón. Pero el marido de Gabriela no era malo en el fondo; los buenos sentimientos no se habían agotado en él, y al encontrar en su mujer huellas de sufrimiento, su acción y su palabra manifestaron además de piedad sincera.

Gabriela se apercebía y la impresión fué saludable, benéfica. Quizá iba á ser fácil recobrar su dicha; y Héctor, reconociendo la influencia que ejercía sobre aquel alma tan dulce y tan tierna, experimentó verdadero pesar y no poco terror del daño que había podido causarle y del que sin duda le reservaba el porvenir.

Las consecuencias culpables tiñan esas vacilaciones, esas pasajeras tentaciones del bien; pero la fuerza que constituye el principio de la virtud les falta y se dejan arrastrar de nuevo por las malas pasiones.

Héctor quiso, por lo menos, conceder un día de dichoso paréntesis á su mujer, y no le habló de nada que pudiera entristecerla.

Esta reserva era hija de una intención generosa, pero las situaciones falsas son siempre violentas, y en este caso se encontraba Héctor. Si hablaba á su mujer de Mad. Dorville, era una torpeza que hubiera ofendido á su mujer; y si no le

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos entre  
**BILBAO Y MARSSELLA**  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

**COMPANIA MADRILEÑA  
DE TELÉFONOS**  
Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fines urbanos ocupadas por varias familias, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	50

Esta Compañía tiene establecidos leccioneros públicos en las  
calles de Zurbano, núm. 15, piso 4.º izquierda; en la calle de la  
Princesa, núm. 3, piso 3.º izquierda. Puesto de Alarcón y en  
el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de  
la cuota de abono correspondiente, pagará

**Leccioneros públicos**

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de ma- dera fina.....	20
Idem de sobremesa; llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericson.....	40

La mejor preparación para conservar,  
restaurar y embellecer el cabello es...

**El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.**



Conserva la  
cabeza libre de  
caspa, sana los  
humores molestos  
e impide la caída  
del cabello. Cuan-  
do el cabello se  
pone seco, claro,  
marchito ó gris,  
le devuelve el  
color original y su  
contextura, esti-  
mulando un nuevo  
y vigoroso creci-  
miento. Quiere-  
se emplea el Vigor  
del Cabello del Dr.  
Ayer, suplantando  
todas las demás pre-  
paraciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

**El Vigor del Cabello  
del Dr. AYER.**

Médallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Para tener verdadera

**AGUA DE VICHY (FRANCIA)**  
Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la  
etiqueta.—Célestins; gota, arenillas, diabetes.—Gros-  
sillon-Grille; hígado.—Hospital; estómago.—Téngase  
cuidado de designar las fuentes.—Se vende en las  
buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para  
envolver en la administración de este pe-  
riódico;

**AGUAS DE VERIN**

MANANTIAL "SOUSAS"

(Orreaga)  
No tiene similares en España y son las más Alcalinas-litámicas del mundo. Contienen en un litro de agua  
0'081 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias. Cálculos del riñón, Hígado  
y Vejiga, Cálculos nefríticos y hepáticos. Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas  
con vino. Dirigirse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid,  
JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Co-  
ruña, el vapor

**ALFONSO XIII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme  
y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.  
Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz  
el vapor

**LEON XIII**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distin-  
tos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz  
el vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma,  
Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello  
y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Ha-  
bana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navega-  
ción del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y co-  
nocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se  
admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santia-  
go y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para  
Maracaibo, Coro, Curupano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas in-  
termedias, el vapor

**ANTONIO LOPEZ**

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo  
por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java,  
Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga  
y el 7 de Cádiz, el vapor

**P. DE SATRUSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEA DE CANARIAS**

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22  
de Cádiz, el vapor

**M. L. VILLAVERDE**

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma  
y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

**LÍNEA DE TANGER**

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

**VINO Y JARABE DE Dusart**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un re-  
parador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños ra-  
pí, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á  
los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito.  
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan  
su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.  
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y  
cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.  
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni con-  
vulsiones.

París, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias

**REGAL PECTORAL B.**

de alquitrá  
La superioridad esta pasta, sobre otras pas-  
tillas, ha sido probada por todos los que han hecho  
uso de ella.—Pide la caja: 3 reales, todas las  
farmacias.—Debrízala la marca L. en rojo en  
la taja que rodea á.  
Fábrica Bayona: L. LeCAF

CASA FUNDADA EN 1852

**EMPLASTOS POROSOS de Alcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tante entre las ingles).  
Proporcionan alivio instantáneo.  
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para  
Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.  
los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.

Para dolores en la región de los  
hombros ó para la Debilidad de  
las Caderas, el emplastro deberá  
aplicarse como se vé arriba.  
Donde haya dolor póngase  
un emplastro de Alcock.

Para reumatismo ó dolor de ar-  
tículos, todos y para  
tos, resfriados, etc., etc.,  
torear el emplastro y  
colócalo en el lugar  
y requiérase aplian-  
do, se demuestra.

FUNDADA 1753

**Píldoras de Braneth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO  
Agentes en España: I. URBACH & CA., Barcelona

**TOS**

Ya sea la causa  
rral ó de resaca,  
ca, nerviosa, etc.,  
gosa por fue  
nica que sea,  
se alivia siem-  
estas PASTI-  
siendo sus efec-  
seguros y rápidos

casí siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por  
de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS  
prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático  
alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto

1822-1903 Después de casi tres cuartos de siglo  
de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los  
maravillosos remedios, la

**Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL**

siguen produciendo las mismas sorprendentes cura-  
ciones.

**UN DOLOR DE CABEZA**

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer sín-  
toma de una enfermedad próxima. Cuando tenga es-  
te un dolor de cabeza, no tome una órega ó medicina  
violenta que sirve sólo para contenerle. Este es un  
alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una  
dosis ó dos de las

**Píldoras del Dr. C. C. Bristol**  
y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la  
causa y no volverá más.

**HIERRO QUEVENN**

Único aprobado por  
Academia de Medicina de Pa-  
Gena: Anemia, Cloro-  
Debilidad.  
Exija el Verdadero  
44, R. Beau-Arts, París

**SIN EMPLEA**

capital se obtiene buena  
sia diaria escribiendo á C.  
—Casilla Postal, N. 150  
lán (Italia).

hablaba de ella, de seguro Gabriela en-  
faticaría de común esta reserva, que en-  
cerraba un período de mal.  
Semejante estado entre dos esposos es  
siempre deplorable, y cuanto más se  
prolonga más difícil es de remediar.  
Mientras los niños estaban con sus pa-  
dres, su alegría, sus juegos, su inocente  
hablar, formaban un íntimo lazo entre  
aque! as dos almas que ya no tenían que  
decirse; pero en cuanto los dos niños se  
retiraron á sus habitaciones, los dos  
cónyuges permanecieron tristes y silen-  
ciosos.  
Quizá soñaban en el tiempo que había  
pasado para no volver; quizá pensaban  
en las horas felices que habían seguido  
en otro tiempo á un viaje que les había  
separado algún día; alegrías tan ínti-  
mas, tan profundas, que no creían pa-  
gadas ni aun con las amarguras de la  
ausencia. Como en otra época, se habían  
separado y se habían vuelto á reunir  
pero no encontraban frases para soste-  
ner la conversación hasta la hora en que  
cada cual se retirase á su cuarto.  
Gabriela fué la primera que intentó  
el diálogo con estas peligrosas palabras:  
—¡Y bien!—dijo como Mahóna que  
tomaba el partido de ir á la montaña  
ya que ésta no venía hacia él,—¿nada  
me decís de nuestro viaje?  
—Hay una razón muy sencilla para  
eso,—dijo el conde—nada os he dicho,  
porque creía haberoslo escrito todo; ya  
os he informado de que he encontrado  
una habitación con tan excelentes con-  
diciones, que he creído deber tomarla  
en el acto.  
—Habéis hecho bien de apresuraros,  
porque si es de tan rara perfección pu-  
diérais no haber encontrado otra. La  
ocasión hay que asirla por los cabellos y  
solo tiene uno.  
Este modo de hablar era tan ajeno á

las costumbres de Gabriela, que M. de  
Melcy levantó la cabeza y miró á su  
mujer como hombre que no comprende  
lo que dicen.  
—¿Y nada me decís de Mad. Dorville?  
—repuso la condesa.—En vano he bus-  
cado su nombre en vuestra carta.  
—En efecto.  
—¿Acaso no la habéis visto? ¡Sería ex-  
traño!  
—Amiga mía—repuso el conde con un  
tono que hubiera sido difícil apreciar si  
era violento ó indiferente,—la he visto;  
pero no tenía que deciros de ella nada  
que os pudiera interesar.  
—¿Y por qué? ¿No es mi amiga? ¡Mi  
excelente amiga!... y la vuestra tam-  
bién!—dijo Gabriela con amarga ironía.  
—¿Encontraríais extraño que no tratara  
de informarme de su salud?  
—¡Está buena!—dijo secamente Hé-  
ctor.—¡Y me ha dado sus recuerdos para  
vos!  
—¡Ah! ¡os ha hablado del afecto que  
me profesal. Es en verdad muy bonda-  
dosa, y sólo vos podéis agradecerle  
como se merece tanta deferencia—dijo  
la condesa esforzándose por disimular  
la amargura.  
—Mi querida Gabriela—dijo el conde  
á su vez con dulzura y tristeza;—yo os  
suplico que desechéis ridículas preocu-  
paciones, que una vez que se poseccion  
de nuestra mente atormentan toda nues-  
tra vida; bien sabéis que yo os he con-  
fesado...  
—¡No tuvisteis que confesar; yo ha-  
bía visto!  
—Pues bien, cometí una ligereza, no  
lo niego... de mal gusto si queréis; ¡pero  
de ello Mad. Dorville no fué responsa-  
ble, os lo juro por mi honor!  
—Olyidáis, sin duda, que no podéis  
decir otra cosa siendo un hombre de edu-  
cación; pero por lo mismo que vuestras

afirmaciones tienen poco valor, debéis  
comprenderlo así.  
—Estas frases fueron pronunciadas con  
una sequedad y á la par con una firme-  
za, que revelaban una convicción pre-  
funda.  
—Espero—dijo el conde con calma—  
que la reflexión apagará vuestro injus-  
to resentimiento y os hará mirar las co-  
sas como son.  
—¡Las he visto demasiado!—dijo. Y  
se separaron dichas estas palabras.  
Jamás entre aquellos dos esposos, tan  
estrechamente unidos durante muchos  
años, habían estallado las disensiones  
con tanta fuerza.  
—Vamos,—se dijo Héctor cuando se  
vió solo;—¡buenos días me esperad!  
¡como si debiera un incidente como ese  
trastornar la paz de una existencia!  
¿Por qué entró Gabriela tan inoportu-  
namente?  
¡Cosa extraña! ni aun le ocurrió cam-  
biar la forma de su reflexión y ser más  
veraz, exclamando:  
—Si yo no hubiera sido un marido  
calavera, seguiría siendo feliz al lado de  
mi mujer, y ella, como antes, tendría  
una existencia dichosa y tranquila.  
¡Es achaque harto común querer car-  
gar á los demás con la responsabilidad  
de nuestras faltas!  
Gabriela pasó mala noche, una de  
esas noches que hacen verdadera crisis  
en la existencia, y en las que el hombre  
suele salir más enérgico y la mujer aba-  
tida para siempre.  
Por fin, después de muchas reflexio-  
nes más ó menos penosas, Mad. de Mel-  
cy, que acababa siempre por dar oídos  
á la razón, comprendió que nada gana-  
ría con hacer á su marido una oposición  
violenta, y que por justa que fuesen  
sus quejas, nada podía hacer por su  
parte.

Héctor seguiría siendo el dueño de la  
casa, el jefe de la familia; el único árbi-  
tro de los intereses, pudiendo trasladar  
su domicilio á donde le conviniera...  
¡Una separación! Esta palabra la hacía  
extremecer, abría un abismo á sus ojos.  
Héctor podía haber sido ligero, infiel,  
ingrate; pero era su marido, el padre de  
sus hijos y no podía arrojar sobre la ca-  
beza de estos inocentes el borrón de una  
separación.  
¡Dios mío! ¡había amado tanto á aquel  
hombre! y aun en el día, después de tan-  
tas amarguras, ¿podía decir que no le  
amaba? Si aquella separación se reali-  
zaba, sería el más horrible de todos los  
males. Gabriela era capaz de todo, de  
todo menos de no verle, y si él exigía  
que volviera á recibir á Mad. Dorville,  
lo que era en ella una indigna debili-  
dad, lo sufriría antes que perderle para  
siempre.  
La noche fué, pues, agitada, seguida  
de insomnios, abrigando para rechazar-  
las al punto las resoluciones más con-  
trarias, sin que llegara á detenerse en  
ninguna.

XLIV

A la mañana durmió un breve rato, lo  
que tranquilizó su agitado espíritu. Mu-  
chas veces, por efecto de la movilidad  
humana, se viene á la esperanza después  
de haber desesperado largo tiempo. Di-  
jose al despertar que quizá el mal no  
era tan grave; que quizá con su dulzura,  
con la indulgencia, que es una de las  
armas irresistibles de la mujer, lograría  
reconquistar el terreno perdido. Dijese  
además que tenía hijos y no podía elvi-  
dar el interés de éstos por su exagerado  
amor propio, y que donde acabara la